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НОРМАТИВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ПРОФІЛАКТИКИ ПРОФЕСІЙНОЇ 
ДЕФОРМАЦІЇ ПРАВООХОРОНЦЯ ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ: 

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД

У статті здійснено комплексний аналіз нормативного регулювання профілактики професійної 
деформації правоохоронців в умовах воєнного стану крізь призму європейських стандартів і прак-
тик. Обґрунтовано, що професійна деформація є не лише психологічною чи етичною проблемою, 
а й важливим правовим викликом, який безпосередньо впливає на стан законності, дотримання 
прав людини та довіру суспільства до правоохоронних органів. Досліджено основні міжнародні та 
європейські нормативні акти, що регламентують діяльність правоохоронців, виокремлено ключові 
правові механізми профілактики професійної деформації та окреслено перспективи імплементації 
європейського досвіду в національну правову систему України в умовах воєнного стану.
Ключові слова: професійна деформація, правоохоронна діяльність, воєнний стан, нормативне 
регулювання, європейські стандарти, права людини.

Постановка проблеми. Професійна деформація пра-
воохоронців є однією з ключових проблем сучасної пра-
воохоронної діяльності, що безпосередньо впливає на 
якість реалізації функцій держави у сфері забезпечення 
правопорядку, захисту прав і свобод людини, а також 
на рівень довіри суспільства до інститутів влади. Це 
стійка негативна трансформація особистісних і профе-
сійних якостей, що виникає під впливом специфічних 
умов службової діяльності. В умовах воєнного стану 
ця проблема набуває особливої гостроти, оскільки пра-
воохоронці здійснюють службову діяльність у ситуації 
підвищеного ризику, постійного стресу, морального на-
пруження, дефіциту ресурсів та розширення дискреці-
йних повноважень.

На практичному рівні професійна деформація може 
проявлятися у формалізмі, емоційній байдужості, агре-
сивності, зниженні рівня правової культури, схильності 
до порушення етичних стандартів і прав людини. У на-
уковому вимірі це зумовлює необхідність комплексного 
осмислення нормативних механізмів профілактики та-
ких явищ, особливо в екстраординарних правових режи-
мах. Водночас, для України, яка перебуває під впливом 
збройної агресії та водночас реалізує курс на європей-
ську інтеграцію, надзвичайно актуальним є вивчення 
та адаптація європейського досвіду нормативного регу-
лювання профілактики професійної деформації право-
охоронців, особливо в умовах дії спеціальних правових 
режимів.

З огляду на це професійна деформація перетворю-
ється на комплексну наукову та практичну проблему, що 

безпосередньо пов’язана із забезпеченням законності, 
дотриманням стандартів прав людини та ефективністю 
функціонування правоохоронної системи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
матика професійної деформації правоохоронців розро-
бляється в працях як вітчизняних, так і зарубіжних уче-
них, однак більшість досліджень зосереджена переваж-
но на психологічних або етичних аспектах цього явища, 
залишаючи нормативно-правовий вимір недостатньо 
систематизованим, особливо в умовах воєнного стану.

Так, у працях О. Бандурки професійна деформація 
розглядається як наслідок тривалого перебування право-
охоронця в умовах владно-примусового впливу та стре-
согенних факторів служби, однак нормативні механізми 
її профілактики аналізуються фрагментарно [1, с. 173]. 
В. Медведєв акцентує увагу на деонтологічних засадах 
діяльності правоохоронців і ролі професійної етики у за-
побіганні негативним деформаційним процесам, проте 
не приділяє достатньої уваги спеціальним правовим 
режимам [2, с. 92]. О. Скакун у контексті теорії держави 
і права розглядає правоохоронну діяльність як форму 
реалізації функцій держави, що дозволяє обґрунтува-
ти необхідність нормативного забезпечення стандартів 
поведінки посадових осіб, однак проблема професійної 
деформації залишається опосередкованою [3, с. 476].

Серед зарубіжних дослідників варто відзначити 
Т. Прензлера, який аналізує інституційні та норматив-
ні механізми етичного контролю в діяльності поліції 
країн ЄС і доводить ефективність превентивних право-
вих інструментів у зниженні професійних ризиків [4]. 
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Д. Віоланті досліджує вплив хронічного стресу на пове-
дінку поліцейських та обґрунтовує необхідність право-
вого закріплення програм психологічної підтримки [5]. 
М. Боер у своїх роботах звертає увагу на взаємозв’язок 
між європейськими стандартами поліцейської діяльності 
та дотриманням прав людини, проте не акцентує увагу 
на воєнних або надзвичайних правових режимах [6].

Отже, попри наявність значної кількості досліджень, 
залишається недостатньо розкритою проблема норма-
тивного регулювання профілактики професійної де-
формації правоохоронців саме в умовах воєнного стану 
з урахуванням європейського досвіду.

Метою статті є комплексний аналіз нормативно-
го регулювання профілактики професійної деформації 
правоохоронців під час воєнного стану крізь призму 
європейських стандартів та практик, а також обґрун-
тування можливостей їх імплементації в національній 
правовій системі.

Для досягнення цієї мети поставлено такі завдання:
–	 розкрити сутність професійної деформації право-

охоронців у контексті воєнного стану;
–	 проаналізувати основні міжнародні та європейські 

нормативні акти, що регулюють діяльність правоохорон-
них органів;

–	 визначити ключові правові механізми профілакти-
ки професійної деформації в державах ЄС;

–	 окреслити напрями використання європейського 
досвіду в національному правовому регулюванні.

Виклад основного матеріалу. Професійна дефор-
мація правоохоронців – це складне соціально-психоло-
гічне явище, що характеризується негативними змінами 
особистісних якостей у контексті виконання професій-
них обов’язків. Воно не лише впливає на ефективність 
службової діяльності, але й може стати чинником пору-
шення прав людини та зниження довіри суспільства до 
інститутів правопорядку. Під час воєнного стану, коли 
правоохоронці піддаються посиленому стресу, ризи-
ки виникнення професійної деформації зростають, що 
потребує ефективного нормативного регулювання та 
запобіжних механізмів.

Подібна девіація формується під впливом тривалого 
психоемоційного навантаження, ризику, екстремальних 
ситуацій і високих професійних вимог. Цей процес може 
проявлятися як синдром емоційного вигорання, підви-
щена агресивність або байдужість, зниження емпатії, 
формалізм і авторитаризм у поведінці правоохоронця. 
У воєнних умовах такі стресори посилюються: право-
охоронці стикаються з ризиком загибелі, евакуаціями 
громадян, дефіцитом ресурсів та нестабільністю служ-
бових завдань, що сприяє пришвидшенню деформаці-
йних процесів. Це негативно позначається не лише на 
професійній поведінці (порушення юридичних норм, 
зловживання владою), але й на психічному стані праців-
ників, їх здатності до об’єктивного прийняття рішень, 
що, в свою чергу, може призвести до порушення прав 
людини та втрати довіри суспільства до правоохоронних 
органів.

Професійна деструкція правоохоронця є багатови-
мірним явищем, яке поєднує психологічні, соціальні, 
етичні та правові складові. В умовах воєнного стану її 
виникнення зумовлюється як об’єктивними факторами 
(підвищений рівень загроз життю і здоров’ю, розши-
рення повноважень, обмеження окремих прав і свобод, 
необхідність швидкого прийняття рішень), так і суб’єк-
тивними (емоційне вигорання, хронічна втома, моральні 
дилеми, а також тривале перебування в ситуації правової 
та соціальної напруги).

Відповідно, ефективне нормативне регулювання 
профілактики подібних проявів має ґрунтуватися на 
комплексі правових, організаційних та соціальних ме-
ханізмів, які поєднують вимоги міжнародних стандартів 
з національними правовими системами.

Зазначимо, що європейський підхід до профілак-
тики професійної деформації ґрунтується на принципі 
пропорційності та поваги до прав людини, пріоритету 
прав людини та його верховенства навіть за умов над-
звичайних ситуацій. Важливу роль у цьому відіграють 
Європейський кодекс поліцейської етики (European Code 
of Police Ethics) [7], стандарти Ради Європи, а також до-
кументи ООН, що встановлюють стандарти поведінки 
правоохоронців, формують етичну та правову платфор-
му для діяльності поліції, де чітко окреслені обов’язки 
щодо законного виконання службових функцій та по-
водження з громадянами. Кодекс поведінки посадових 
осіб з підтримання правопорядку (Code of Conduct for 
Law Enforcement Officials) [8] та Основні принципи за-
стосування сили і вогнепальної зброї посадовими особа-
ми з підтримання правопорядку (Basic Principles on the 
Use of Force and Firearms by Law Enforcement Officials) 
[9], запровадженні Організацією Об’єднаних націй, 
у тому числі надають універсальні рамки, що можуть 
бути адаптовані на національному рівні для формування 
внутрішніх політик і тренінгових програм, зокрема щодо 
застосування сили, уникнення інцидентів та мінімізації 
ризиків професійної деформації.

Слід вказати, що у наведених та інших документах 
наголошується на обов’язку держави забезпечувати не 
лише ефективність правоохоронної діяльності, але й на-
лежні умови служби, психологічну підтримку та право-
вий захист працівників.

У країнах ЄС акцентується не лише на правових 
рамках, але й на постійному професійному навчанні та 
психологічній підготовці правоохоронців. Європейські 
агентства, такі як CEPOL і EUCPN, пропонують модель 
комплексної підтримки: планові тренінги, симуляції ст-
ресових ситуацій, надання психологічної підтримки та 
ротація персоналу для запобігання тривалому впливу 
стресорів.

Це включено до національних політик багатьох кра-
їн – від Великої Британії до Німеччини, де законодавство 
зобов’язує правоохоронні органи забезпечувати не лише 
професійну компетентність, а й добробут працівників 
через регулярні оцінювання стану здоров’я, психологічні 
консультації і програми профілактики вигорання. Бага-
то європейських держав включили вказані міжнародні 
стандарти до національних законів про поліцію, що зо-
бов’язують органи влади:

–	 забезпечувати адекватні умови праці та захист 
прав працівників;

–	 створювати внутрішні механізми психологічної під-
тримки, включно зі службами психологічної допомоги;

–	 проводити регулярні тренінги з етичної, правової 
та психологічної підготовки;

–	 впроваджувати системи раннього виявлення стре-
сових реакцій і програм підтримки для службовців.

Такі норми закріплено як у спеціальних законах про 
поліцію, так і в актах про службовий статус правоохо-
ронців в окремих країнах.

Отже, у державах ЄС нормативне регулювання про-
філактики професійної деформації реалізується через:

–	 законодавче закріплення етичних стандартів та 
кодексів поведінки;

–	 обов’язкові програми безперервної професійної та 
психологічної підготовки;
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–	 системи внутрішнього контролю і незалежного 
нагляду;

–	 правове регулювання робочого часу, ротації кадрів 
та відновлення психоемоційного стану.

Для України адаптація європейського досвіду оз-
начає необхідність удосконалення національного за-
конодавства з урахуванням специфіки воєнного стану, 
зокрема шляхом нормативного закріплення програм 
профілактики професійного вигорання та деформації 
правоохоронців як елементу забезпечення законності.

Особливої уваги, на нашу думку, заслуговує практика 
нормативного закріплення психологічної допомоги як 
елементу соціальних гарантій правоохоронців, що роз-
глядається не як привілей, а як інструмент забезпечення 
належного рівня законності та правопорядку.

Висновки. Профілактика професійної деформації 
правоохоронців у воєнний час потребує комплексно-
го нормативного підходу, який поєднує міжнародні 
стандарти та національні правові механізми. Євро-
пейський досвід показує, що ефективне регулювання 
включає не лише формулювання правових норм, але 
й практичні інструменти: адаптацію етичних кодек-
сів, психологічну підтримку, підтримку професійно-
го розвитку та соціально-психологічні програми для 
поліцейських.

Проведене дослідження дає підстави стверджувати, 
що профілактика професійної деформації правоохорон-
ців у період воєнного стану повинна розглядатися як 
складова державної політики у сфері забезпечення прав 
людини та національної безпеки. Європейський досвід 
демонструє ефективність комплексного нормативного 
підходу, що поєднує правові, етичні та соціально-пси-
хологічні механізми.

Імплементація таких підходів у національну правову 
систему України сприятиме підвищенню ефективності 
правоохоронної діяльності, дотриманню прав людини та 
зміцненню довіри суспільства до правоохоронних орга-
нів. Це дозволить не лише мінімізувати ризики професій-
ної деформації, але й підвищити ефективність правоохо-
ронної діяльності, зберегти психічне здоров’я працівників 
та зміцнити довіру громадськості до правоохоронних ор-
ганів, що є особливо важливим у період воєнного стану.

Перспективи подальших наукових розвідок убача-
ються у поглибленому порівняльно-правовому аналізі 
національного законодавства України та окремих держав 
ЄС щодо профілактики професійної деформації право-
охоронців у спеціальних правових режимах, а також 
у розробленні пропозицій щодо нормативного закрі-
плення спеціальних програм профілактики професійної 
деформації правоохоронців в умовах воєнного стану.
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NORMATIVE REGULATION OF THE PREVENTION OF PROFESSIONAL DEFORMATION 
OF LAW ENFORCEMENT OFFICERS DURING MARTIAL ARTS:  

EUROPEAN EXPERIENCE

The article examines the normative regulation of preventing professional deformation of law enforcement officers under 
martial law, with particular attention to European experience and standards. The relevance of the topic is обусловлена by 
the fact that during armed aggression and the functioning of a special legal regime, law enforcement officers operate under 
conditions of increased danger, constant psycho-emotional stress, expanded discretionary powers, and heightened responsi-
bility for decision-making. These circumstances significantly increase the risk of professional deformation, which negatively 
affects the effectiveness of law enforcement activity, the observance of human rights, and public trust in state institutions.

The article substantiates that professional deformation of a law enforcement officer should not be viewed solely as a 
psychological or ethical phenomenon. It has a pronounced legal dimension, as it is directly connected with the exercise of 
public authority, the use of coercive measures, temporary restrictions of rights and freedoms, and the performance of state 
functions in the sphere of maintaining law and order. Special attention is paid to martial law as a factor that intensifies 
deformation processes due to prolonged exposure to stress, rapid decision-making in crisis situations, and moral as well 
as legal uncertainty.

The author analyzes scientific approaches developed by Ukrainian and foreign scholars and identifies unresolved issues, 
particularly the insufficient elaboration of normative and legal mechanisms for preventing professional deformation under 
special legal regimes. Emphasis is placed on the need for a comprehensive legal approach combining ethical standards, 
legal guarantees, institutional oversight, and socio-psychological support.

European experience is examined through the analysis of the European Code of Police Ethics, the Convention for 
the Protection of Human Rights and Fundamental Freedoms, and other international instruments. It is shown that in EU 
Member States, prevention of professional deformation is considered an essential element of ensuring the rule of law and 
human rights, implemented through ethical codes, continuous professional training, and legally regulated systems of psy-
chological support.

The article concludes that adaptation of European standards to the legal system of Ukraine should take into account the 
specific conditions of martial law. Prevention of professional deformation should be normatively закреплена as a component 
of state policy in the fields of national security, law and order, and human rights protection.

Key words: professional deformation, law enforcement activity, martial law, normative regulation, European standards.
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